

哈尔科夫战事牵动俄乌冲突走向

新化社记者带河 李车旭

俄罗斯军方连日来在乌克兰东北部哈尔科夫州发起攻势。俄国防部日前通报说,俄军已"解放"哈尔科夫州十多个居民点。乌军方日前表示,俄军不断尝试突破乌方防御,乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付军援以提升哈尔科夫地区的防御能力。

媒体和分析人士认为,俄方试图利用美西方更多 军事援助抵达乌克兰前的"窗口期"在战场上有所突 破,俄乌冲突接下来或更为激烈胶着。冲突延宕已超 过两年,各方应寻求展开外交对话,为危机解决创造机 会、建立途径。

哈尔科夫州战事起变

哈尔科夫州与俄罗斯接壤,该州首府哈尔科夫是 乌克兰第二大城市。

哈尔科夫方向的战局此前曾多次发生变化。2022年2月乌克兰危机升级后,俄军对乌首都基辅和哈尔科夫等大城市展开全面进攻。同年9月初起,乌军在美西方支持下发动反攻,重新控制哈尔科夫州。此后,俄军开始转人对乌东部地区的重点进攻。

最近十天以来,俄军在哈尔科夫州发起攻势。乌克兰武装部队总参谋部近日表示,俄军在该地区不断尝试突破防御,乌军正在集中力量阻止俄军向乌纵深推进。据俄国防部19日通报,俄军在哈尔科夫州沃尔昌斯克、利普齐等居民点击退了乌军的五次反击,并在多条战线占据有利阵地。

乌方任命的哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫 19日在社交媒体上发文说,已有超过1万名居民从该州 多个地区撤离。

美国有线电视新闻网此前报道称,俄军正在哈尔科夫方向推进,占领居民点的速度"可能是特别军事行动开始以来最迅速的"。英国《卫报》分析说,哈尔科夫州此前被认为是乌军战局稳定的地区,俄军目前

在此实现了逆转,这是"乌克兰在2024年遭遇的最新挫折"。

乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统,称"这将为多次遭受空中袭击的哈尔科夫提供更好保护"。据乌克兰媒体21日报道,俄方当天凌晨再次对哈尔科夫市实施无人机袭击。

冲突或更为激烈胶着

俄总统普京此前表示,俄军当前在哈尔科夫方向的行动是对乌方向俄边境地区实施炮击的回应,"如果(炮击)情况持续,我们将被迫建立一个安全缓冲区。我们正在这么做"。

泽连斯基17日对媒体表示,他预计俄方将加强在乌东北部的攻势,且俄方在哈尔科夫方向的进攻可能只是更大规模攻势的"第一波",俄军可能会把目标对准哈尔科夫市。

目前,多方面迹象表明,战场形势或更为激烈胶着。双方在包括顿涅茨克、赫尔松和扎波罗热等方向的争夺十分激烈。俄军事专家阿列克谢·瓦西里耶夫认为,俄军在哈尔科夫方向的行动可能导致乌军兵力被迫分散,俄军将有机会在乌东部、南部方向取得突破。

有乌方分析人士认为,俄军在哈尔科夫州的沃尔 昌斯克取得优势,若顺势南下,则可能与库皮扬斯克方 向的俄军汇合。届时,库皮扬斯克方向将迎来更加激 烈的争夺。

比利时《政治报·欧洲版》网站目前分析,外界预测俄军会在5月或6月发起攻势试图突破乌方防线。俄方希望利用美西方更多武器弹药运抵乌克兰前的"窗口期"在战场上有所突破,形成优势。美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特认为,俄军在哈尔科夫方向的推进态势可能迫使乌克兰在同俄罗斯进行谈判的问题上持更加现实的立场。

对话谈判是危机解决之道

据乌克兰媒体此前报道,美国国务卿布林肯15日在基辅举行的记者会上说,美国将向乌克兰追加20亿美元援助,用于向乌方提供武器装备和对乌国防工业进行投资,以增强乌国防装备制造能力。

俄联邦武装力量副总参谋长伊戈尔·科斯秋科夫近日在俄国防部刊物《军事思想》上发表署名文章称,自2022年2月以来,美国及其盟友伙伴已向乌克兰提供约800辆坦克、270套多管火箭系统、3500多辆装甲战车、约1500门火炮、130架固定翼飞机和直升机,以及超过3万架无人机等各式武器装备。

俄乌冲突已持续超过两年,由此引发的地缘危机、经贸冲击和人道灾难不断加剧。一些分析人士认为,西方国家持续"拱火浇油"无助于局势缓和。瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里说,西方国家迄今所做的一切都无益于结束冲突,并且没有从乌克兰危机中吸取任何教训。

历史反复证明,任何冲突最终只能通过谈判解决。分析人士认为,冲突各方应寻求展开外交对话,为解决乌克兰危机创造机会、建立途径。美国智库昆西治国方略研究所欧亚项目研究员马克·埃皮斯科波斯表示,西方国家目前普遍存在所谓"俄乌冲突无法通过外交途径解决"的观点,这一观点与事实不符,并成为"自我施加的限制",这导致西方国家"在难以持续且适得其反的战争目标上加倍下注"。

美国《外交事务》网站此前刊文说,即便俄乌双方近期无法就冲突解决达成一致,各方也应积极采取措施为将来的谈判创造可能性。文章写道,冲突双方往往很难辨别对方的战略意图和目标,尤其是在没有建立对话渠道的情况下。因此,现在有必要建立对话沟通渠道,以便抓住未来可能出现的和平机遇。

新华社莫斯科/基辅5月21日电

公日遭簸在场报之伤摄曼场公司,我们是满个人。的谷的司司在遇随,我。道人。的谷的司机架行重紧曼国已多当在那坡东过气急曼国已多当在那坡。,我们是流降谷媒造人日泰普航空,也是有一个,我们是不是一个,我们是不是

新华社/美联



英国首相苏纳克就污染血丑闻公开致歉

新华社伦敦5月20日电(记者郭爽)英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后,为本国历届政府的"失败"道歉,称这一天是英国的国家耻辱日,并承诺将不惜代价赔偿受害者。

"我代表本届政府以及自20世纪70年代以来的每届政府,深表歉意。"苏纳克当天在英国议会下议院发表讲话说,"我想对这种可怕的不公正行为做出全心全意和明确的道歉"。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时,英国在献血方面难以自给自足,因此寻求美国帮助,以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者,导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒污染。

主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫20日公布了约2500页的调查报告,谴责英国"历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构"的失败。

报告指出,用于治疗许多人的进口血液制品不安全,不应获得在英国使用的许可;大量患者暴露于不可接受的感染风险中;这一事件导致30000人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒,目前已造成约3000人死亡。英国媒体表示,上述数字每周还在增加。此外,报告还显示,自1993年起,英国卫生系统工作人员"故意"销毁了相关文件,相当于"普遍掩盖事实"。

苏纳克在报告公布后说,调查报告应"从根本上 震撼我们国家",报告显示出"我们国家生活的核心存 在长达数十年的道德失败"。苏纳克谴责英国国民保 健制度联合会、公务员系统和政府官员的行为"让这 个国家失望",表示这些"掌握权力和受到人们信任的 人一次又一次有机会阻止这些感染蔓延,但他们一次 又一次未能做到这一点"。

英国媒体指出,这一污染血丑闻是英国国民保健制度联合会历史上最严重的医疗灾难。

韩国陆军部队训练时 手榴弹爆炸致人伤亡

新华社首尔5月21日电(记者陆睿 孙一然) 据韩 联社21日报道,韩国陆军某部队当天训练时发生意 外,一枚手榴弹爆炸,导致一人死亡,一人重伤。

据报道,21日上午,韩国陆军驻世宗市第32步兵师团新兵教育队组织手榴弹投掷训练期间发生手榴弹爆炸事故。一名受训士兵死亡,一名副士官受重伤。

韩国媒体援引军方、警方消息报道,手榴弹在被拔掉拉环掷出过程中发生爆炸,导致两人当场受伤,其中一人送压而不治,另外一人仍在医院接受救治。

相关调查仍在进行。

高温干旱

墨西哥吼猴死亡数量增加

新华社北京5月21日电近几周来,墨西哥遭遇高温干旱,数十只生活在该国东南部热带雨林中的树栖动物吼猴相继死亡。

据报道,在墨西哥塔瓦斯科州,预计本周最高气温 将超过45摄氏度。依据当地媒体说法,该地区已有85 只吼猴死亡。该州政府部门尽管没有提供具体数字, 但证实了高温干旱令吼猴死亡数量增加的趋势。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉 多尔20日在例行记者会上谈及吼猴死亡时说:"这是 因为天气太热了·······我们必须爱护动物。"

墨西哥环境部当天晚些时候在一份声明中说,正在协调解决吼猴死亡问题。环境部认为其死因可能有多个,包括"中暑、脱水、营养不良或喷洒有毒农用化学品"。塔瓦斯科州民防局的一名消息人士说,该州已有3个城市确认有吼猴死亡。

在该州马尔卡尔科市郊外的一片森林中,志愿者 收殓了因高温死亡的鬃毛吼猴的尸体,留下水和水果, 试图帮助其他猴子渡过难关。

世界自然保护联盟濒危物种红色名录将鬃毛吼猴列为易危物种。

吼猴是拉丁美洲丛林中一类特别的猴子,常小规模群居,它们发出的吼叫声隔着1.5公里都能清楚听到。吼猴在墨西哥是受保护动物。 (乔颖)